

马克思主义是今天中国人的基本世界观

程美东

马克思主义在中国还有没有生命力？如果抽象地、笼统地提出这样的疑问，估计有些人会作出否定的回答。的确，无论是从实际运用的角度，还是从学术界心理取向的角度来看，马克思主义在中国似乎已不是显学，在某种程度上好像是逐渐被边缘化的理论和学科。中国社会科学出版社出版的《中国人文社会科学学术影响力报告》表明，除了马克思等领袖外，中国人文社科界被引用得最高的一批学者中，属于马克思主义学科的极少，本土的相关学者更少。但是，这不等于说它在中国没有生命力，就像文史哲学科虽然不是当今中国的显学，却无法否认它对于文化中国存在所具有的特殊价值、意义，无法否认其在现实中国所具有的强大生命力一样。其实，马克思主义的基本义理，经过近百年来中国人的阐释、宣传、运用，已经会通为一种独特的中国文化，它已经深深地嵌入到中国人的骨髓、融入到中国人的血液之中，已经有意无意地形成了一种中国式的马克思主义文化自觉，这一点甚至表现在那些自称为非马克思主义者和反马克思主义者的人身上。对于马克思主义在中国有没有生命力、有多大的生命力，笔者想从以下几个方面来加以理解。



■尽管马克思已经离开了130年，我们仍能感受到他注视这个世界的目光。

资料图片

马克思主义不是单纯的文本

近代以降，在西方炮火和制度、文化的多重冲击下，国人开始无奈地、逐渐自觉地学习西方。但辛亥革命后中国乱象丛生、混乱无序的局面以及一战的爆发及其带来的西方世界的残酷和衰败的景象，使得中国中上层社会企图以西方世界为参照来改造中国、振兴中国的希望大受挫折和动摇，于是，重新设计振兴中国方案的思潮在思想界、知识界、政治界骤然间

风起云涌，百家争鸣的新局面应运而生。但是，无论是复古主义、国粹派、新文化运动、文化折中主义、西化论、实业救国论、科学救国论、无政府主义、国家主义，都是围绕着振兴中国的目标而展开，都是中国固有的家国天下责任意识自然流露，其根本目的正如毛泽东所指出的那样：为中国寻找出路。从这个时代背景来看，马克思主义被传入中国有其必然性，马克思主义成为后来中国的显学有其历史依据。可以说，五四时期国人对于马克思主义的浓厚兴趣主要由苏俄而来，主要目的是救国救民，因此对于马克思主义的主要兴趣点不在于具体的文本，而在于其根本的价值取向。基于这样的时代背景和主观动机来选择马克思主义，就决定了中国的马克思主义者多数不可能脱离中国的国情来理解马克思主义，这样的马克思主义必然是为了延续和升华自己国家、民族的生命性。如果离开了这个前提，人们就无法理解马克思主义在中国的全部含义和内容，也无法掌握其真谛。现在有些人特别强调文本马克思主义、回归马克思主义，作为一种研究方法、研究范式，当然是必要的。但是如果以此来理解作为国家意识形态的马克思主义，那就偏离了方向，甚至会陷入经院哲学的窠臼中。

马克思主义仍是中国人的基本世界观

马克思主义在今天的中国人心目中的地位如何？真的如有人所言，马克思主义在今天的中国已经无人相信，只是简单的口号了吗？多年前笔者就思考过这个问题，研究的结论是：当今中国人基本还是以马克思主义为信仰和指导的。因为，中国人基本的认识方式、价值取向，还是遵循着马克思主义的基本世界观和方法论。

前几年学术界在热衷于马克思主义中国化时代化大众化研究时，笔者曾提出过一个问题：马克思主义在中国到底大众化了没有？如果大众化了，那么其具体的水平如何呢？对于马克思主义在中国是否实现了大众化，答案是不言而喻的。试想一下，在今天的中国，还有多少人相信鬼神、相信因果报应、相信轮回转世？这难道不是长期唯物主义教育的结果？当我们遇到困难时，总是希望借助于科学、借助于人类自身的奋斗来解决，很少有人再寄希望于求天告地、焚香拜佛了，这不也恰恰是唯物主义在中国深入人心的最好佐证吗？中国人对于未来美好生活的追求和实践，不符合共产主义的发展方向吗？

的确，在今天的中国人当中，对于马克思恩格斯等人的经典著作不像以前那样多读了，对于过去视为马克思主义神圣道理的一些话语不再信服了如阶级斗争论、资本主义腐朽论，但这些很大部分是我们过去误读马克思主义或者不顾时代条件发生变化而教条对待马克思主义具体结论的结果，而不是对真正的马克思主义的抛弃。

不能从工具理性的角度看待马克思主义

一些人攻击马克思主义、否认马克思主义的现实价值，其重要理由之一就是马克思主义无法具体指导当今中国的改革，如政治改革、经济改革、教育改革，等等，我们的改革主要得益于借鉴吸收了西方资本主义国家的资本、技术、人员、方法。更有甚者，有经济学者明确说，中国改革开放 30 多年的成功，主要不是马克思主义指导的结果，而是西方自由主义经济学指导的结果。笔者以为，此一论点最大的错误在于，论者没有站在国家意识形态的高度，或者说政治文化的高度来认识马克思主义的历史地位和价值，而是从工具理性的角度来看待马克思主义在中国的现实地位和价值，这无疑贬低了马克思主义，将马克思主义降低为一个只能管理具体事物的知识机器。

马克思主义在中国的生命力其实在于，马克思主义是一种信仰，而不是一种简单的可以立刻付之于实际谋生的工具，它解决的是根本的世界观和方法论问题，不是具体的微观实际的问题。它所解决的问题关涉人的精神信念和理想追求，关涉具体实践的发展方向和价值取

向。在这个问题上，我们很多人在实际中都容易发生错误，比如，有人认为马克思的这个那个观点过时了，这个那个预测错了，甚至认为现在的社会主义国家不是按照马克思恩格斯当年的设想所建立的，因此断定马克思主义现在没有价值了。这些不仅是错误理解马克思主义内涵的结果，更是不懂得理论的层次性的结果。

当然，在中国关于马克思主义的认识上，需要注意很多方面的问题，最重要的就是要将马克思主义文献、学说、运动、理想区别开来，不能混为一谈，否则就容易由于每个使用者所持语境的差别而产生互相误会的问题，也容易致使人们对马克思主义产生误会。

解决当代中国的问题离不开马克思主义

在现实中，总有一些对马克思主义有成见的人，用当今西方资本主义国家的繁荣昌盛、生机勃勃的景象来批评马克思当年对 19 世纪资本主义的批判和诅咒，以此来证明马克思主义的乏力。笔者在这里不想用过多的笔墨来陈述 19 世纪英国为代表的资本主义世界如何的不平等、两极分化、弱肉强食及由此造成的社会和世界的对立，仅就当今西方资本主义国家相对繁荣的背后原因做一点简单的探析。试问，如果没有马克思主义的出现，19 世纪西方资本主义国家的社会制度能否走出濒临崩溃的边缘？答案显然是不可能。正是马克思主义对于资本主义制度种种弊端的揭示和猛烈批判，正是在马克思主义的唤醒下揭竿而起的被剥削被压迫阶级和民族的强大反抗，使得这些资本主义国家统治阶级不得不主动地采取了很多缓和社会矛盾、发展社会生产力的措施，甚至主动地采取了一些社会主义的政策，使得西方资本主义国家在二战后普遍获得了全面而高度的发展，出现了相对安稳和谐的局面。但这个局面的出现，不能说是马克思主义的失败，而恰恰是印证了马克思当年理论批判的价值所在。

近代中国人民选择马克思主义，就是因为马克思主义关于民族压迫和阶级压迫的理论深深地打动和震撼了他们，使得他们在为国家独立富强、人民自由幸福奋斗的过程中获得了巨大的理论指导和精神支撑。正是在马克思主义指导下，中国共产党人带领全国人民获得了民族独立自由；正是在马克思主义指导下，中国共产党人带领全国人民开创了中国特色社会主义事业的宏伟局面，使社会主义的优越性在中国得到充分展现。

中国的胜利靠的是马克思主义的指导，中国所存在的问题也只能依靠马克思主义的指导去解决。今天中国改革中所面临的很多问题，比如贫富分化的问题、社会不公的问题、城乡差距的问题，等等，都是马克思主义所要克服和超越的。也许正是因为有着这样的前提，马克思主义在中国才格外具有生命力，才让那些怀疑马克思主义价值的人感到困惑不已。中国不仅过去所做的事业总体上是按照马克思主义的理论发展起来的，而且我们现在所做的事业也越来越趋向于马恩所设想的社会和谐、人民富裕、社会安定、人人自由的发展目标。

总之，无论是从历史、现实还是未来的角度看，马克思主义在中国都具有强大的生命力。

作者单位：北京大学马克思主义学院

本文来自《中国社会科学报》 2013 年 3 月 6 日刊